

云南
西畴

“5分钱”撬动乡村振兴

摘掉“穷帽”之后,乡村如何换上“新装”和提升“颜值”?云南省文山壮族苗族自治州西畴县弘扬“等不是办法、干才有希望”的新时代西畴精神,动员群众实施“5分钱工程”,摸索出一条整治农村人居环境、推进乡村振兴的新路。

西畴县是云南乃至全国石漠化程度最严重的地区之一,于2019年4月实现脱贫摘帽。

脱贫攻坚催生沧桑巨变。兴街镇多依坪村过去石漠化严重,人居环境差。如今山清水秀,村民不仅日子好过了,村子也愈发美丽。用村民的话说,“以前走在路上,不小心就会踩到鸡屎、猪粪。现在大不一样了,村子像洗了澡、换了‘新装’,干净多了!”

但换“新装”谈何容易!钱从哪里来?活儿谁来干?

对基层干部和群众来说,要实现村寨整洁、建章立制,这些都是现实的问题。

最初,由于没有专门的资金请环卫工,多依坪村只能发动村民自觉打扫卫生,但效果不明显,“垃圾靠风吹、污水靠蒸发、柴火到处堆”的面貌并未彻底改变。

为何村里的公益事业难办成?西畴县调研发现,在前期处理一些村民事务时,一些人习惯了由政府包办,群众的参与度不高。

“农村人居环境整治刻不容缓,但单靠政府干不好这件事。”西畴县委书记蒋俊说,2018年起,西畴探索把政府引导与

村民自治结合起来,采取村民出资、财政以奖代补的方式,推动实施“5分钱工程”。一句话,就是村民用自己的钱办自己的事,实现共建共享共治。

何谓“5分钱工程”?简单来说,就是村民每人每天出5分钱,再加上县财政补助,两笔钱汇总用于聘请村民当保洁员。

5分钱虽小,但作用不小。多依坪村100多户每年可筹集7600多元,加上县财政补助4800元,村里一年的垃圾清扫费用得以保障。为发动群众参与,多依坪村专门召开村民大会,开展政策宣传和村民动员。

同时,西畴县也充分发挥财政资金“四两拨千斤”的作用,在推行“5分钱工程”的村寨实施“以奖代补”。同时,全县还加强乡村垃圾处理设施建设,为各村寨配备垃圾桶、垃圾车等设施。

有了资金,还得使用好。西畴县规定,“5分钱工程”的保洁员原则上从农村低收入家庭中产生,安排其他村民的,必须在村里开会确定。

为此,多依坪村自主成立文明卫生创建小组,制定了卫生保洁管理办法和保洁

员推荐聘请办法。在公开公正的基础上,常以荣等3名建档立卡贫困户担起了全村保洁的重任。

“每周五大扫除,平时看到有垃圾就打扫干净。”常以荣说,最开始的时候,村里垃圾多,3个人搞大扫除要整整一上午,现在个把小时就够了。

既能为村容整治出力,每年还有4000多元的收入,常以荣直言“很满足”。靠着当保洁员的收入和自家土地流转费用,常以荣一家在2019年顺利脱贫。

据统计,西畴县已在1700多个村民小组实施“5分钱工程”,累计提供就近就业岗位1900个以上,每年带动1000多个农村低收入家庭户均增收4000多元。

群众动起来,乡村靓起来。

西畴县还把实施“5分钱工程”与带动群众开展垃圾清理、污水处理、植树造林和石漠化治理结合起来,引导村民共同守护绿水青山、扮靓美好家园。蒋俊说,小小5分钱,连着的可是“大民生”,体现的是“大文明”,已经成为西畴乡村振兴的有效抓手。

2021中部(郑州)宠物水族博览会举行



4月10日,小观众在中部(郑州)宠物水族博览会上参观水族用品。

4月9日至11日,2021中部(郑州)宠物水族博览会在郑州国际会展中心举行,来自全国各地的300余家宠物行业品牌参展。展会上的各种宠物、宠物食品、宠物用品、宠物电商、宠物医疗以及宠物大赛等,吸引了众多市民前来观展、消费。



上海动物园:北极狼喜添丁

4月11日,上海动物园的三只北极狼幼崽和饲养员在一起。

近期,上海动物园成功繁育了三只北极狼,小狼在饲养员的精心照料下,茁壮成长。

民政部

全国多地确认为婚俗改革实验区

民政部日前发布消息,经地方申报、实地调研、综合评估等工作环节,民政部同意将河北省河间市,内蒙古自治区包头市青山区、乌兰察布市集宁区,辽宁省沈阳市皇姑区,吉林省永吉县,黑龙江省哈尔滨市南岗区,江苏省南京市建邺区、东台市,河南省开封市禹王台区、宁陵县,湖南省澧县,广东省广州市、重庆市大足区,四川省成都市武侯区,陕西省宝鸡市金台区等单位确认为全国婚俗改革实验区,实验时间为三年。

民政部要求上述实验区,围绕婚俗改革试点主题,积极培育和践行社会主义核心价值观,大力推进婚姻领域移风易俗,传承发展中华优秀婚姻家庭文化,倡导全社会形成正确的婚姻家庭价值取向,遏制婚俗不正之风,不断提升全社会文明程度和群众精神风貌,为推进婚俗改革提供鲜活样板。

哈尔滨出租车 安装智能终端

黑龙江省哈尔滨市近日全面启动出租车智能终端安装工作,整套设备具有驾驶员刷脸签到、全程影音记录车厢内外情况等功能,为驾驶员运营及乘客出行提供便利。

记者从哈尔滨市多家出租车企业了解到,当出租车处于载客状态时,智能终端显示内容为电子版驾驶员服务监督卡,包括驾驶员姓名、运营证号、服务企业、服务车辆、监督电话等信息。如果乘客需要投诉,可以记录服务监督卡并进行投诉。

据介绍,车内有3个摄像头,分别拍摄驾驶员、车厢内全景及车外前方行程实况。运营过程中录音、录像,还能查看驾驶员是否存在吸烟、接打电话等行为。如有违规行为,在收车签退系统时,智能终端将提示运营期间驾驶员违规次数与类别。



河北迁安

梨花俏 游客笑

4月11日,游客在杨家坡民俗文化园内赏花游玩。

当日,河北省迁安市杨家坡民俗文化园第五届梨花节开幕,满园梨花吸引众多游客前来赏花。

近年来,迁安市大力推动全域旅游,着力发展休闲农业和旅游观光。目前,该市已建成观光园、采摘园等各类休闲农业园区和农庄23个,休闲农业特色旅游村55个。

本文图据新华社